

# 秸秆还田与农作物病虫害的发生

侗族自治县农业农村局 龙开清

**摘 要：**秸秆还田是近几年主推的一种秸秆处理方式。秸秆还田具有可以改善土壤质量、促进农作物生长和提高产量的综合作用。但是秸秆还田的技术具有两面性，在促进农作物生长提高产量的同时，也加剧了农作物病虫害。针对这种两面性情况应该采取一系列处理措施，改进原有的秸秆还田方式，通过农作物品种的合理选择、工作的合理轮作、种子包衣等处理方式，做好农作物病虫害的相关工作，本文介绍了秸秆还田的优势以及秸秆还田对农作物造成病虫害的恶劣影响，经过分析之后，通过多种方式对农作物病虫害防治措施进行处理，以这种方式提高农作物的产量，降低病虫害的发生概率。对秸秆还田与农作物病虫害的发生进行分析与探究。

**关键词：**秸秆还田；农作物；病虫害；防治

近年来我国明令禁止秸秆焚烧，通过秸秆还田以及精进农业栽培技术提高了粮食作物栽培的技术含量，但是也因此农作物病虫害发生情况较为严重。为了降低秸秆焚烧产生的负面问题，在2013年起，安徽省宿州市开始全面禁止焚烧秸秆，并通过两年的工作取得了良好的病虫害防灾效果。秸秆全量还田是目前秸秆的有效处理方式。近年来，陕西省岐山县提高了秸秆还田在粮食作物种植面积当中的比例。通过这种方式，大大的提高了耕地的种植质量以及保护环境的效率。但是与此同时，秸秆还田还对农作物病虫害造成了有利条件，大量秸秆还田对生态系统产生了严重的影响，地下害虫的灾害率极大的加强。针对这样的变化趋势推广秸秆全量还田的同时，也要采取相应的处理性措施，确保通过栽培技术和质保技术，可以控制病虫害的进一步发生。

## 一、秸秆还田的优势

秸秆再进入土壤之后，可以增加土壤当中的有机物质含量，提高土壤中有有机氮和有机钾的含量可以增加腐杆剂。与此同时，提高化肥的用量，通过这种方式提高土壤的肥力，可以改善土壤的温度。改良土壤的质量，与此同时增加土壤的蓄水能力，改善土壤的供水情况。秸秆是生物活动当中的有效物质，它与生态系统的微循环结合并且可以激发各种微生物的活性，达到提高产量的目的。据统计，岐山县耕地质量计在近十年间得到了有效提升，就是通过秸秆还田的优势来发挥的作用。

秸秆还田分为三种方式，即堆沤还田、过腹还田和直接还田。堆沤还田是经过秸秆发酵之后形成有机的肥料，释放出养分来满足农作物的生长，高温发酵过程可以通过高温来去除寄生虫卵，秸秆过腹还田，就是把秸秆作为饲料，在食草动物腹中消化吸收一部分营养物质，其余物资变成粪便后，施入田中土壤，之后再返回田中。直接还田是将秸秆切碎之后直接压翻到土中，或者将秸秆直接在田中进行翻耕，这种方法比较简单方便，直接还田方便在种植户当中大量普及。就岐山县来说，秸秆还田的主要方式是直接还田，占总还田面积的大部分，其次才是过腹还田，在种植者中应用最少的是堆沤还田的方式。

## 二、秸秆还田对农作物病虫害的影响

### （一）金龟甲

金龟甲也就是俗称屎壳郎的动物。金龟甲会危害小

麦、大豆等植物。农作物虫害的发生存在着自重至轻的周期性过程。一般金龟甲灾害7~10年出现一次重发过程。针对不少大豆种植人员反映的情况，秸秆还田之后金龟甲会重发，造成大量大豆枯死的情况。通过调查表明，旋耕后播种的大豆田当中金龟甲异常的多，主要原因是在灭茬后土块与秸秆会相互混合，导致金龟甲有栖息和产卵的地方，因此灾害就更为严重。通过机械灭茬之后的土壤会发生板结，地表覆盖率低。如果清理秸秆就不利于金龟甲的繁殖，发生危害较轻。因此秸秆还田可以大大的减轻金龟甲发生的危害。历史上，无论是在害较轻的年份，还是在害较重的年份，金龟甲都有造成严重损失的地块，这主要是跟田间的环境差异有关。金龟甲发生灾害的程度，在不同的田间会表现出较大的差异。2014年以前焚烧秸秆十分普遍，对分土壤墒情好、长势好的豆田危害较严重，2014年、2015年主要表现为田间秸秆量大的豆田会发生严重的灾害。当土地上环境差异较大，虫害相对于集中的田块地块会发生危害，当环境差异不明显，所有的田间地块都会发生危害。

### （二）蜗牛

蜗牛喜欢在潮湿的环境当中生存，一般白天潜伏在潮湿的地方，夜晚或者清晨会出来获取食物。阴天则会全天都会造成一些农田灾害。一般蜗牛在3月下旬开始进行活动，5~6月开始产卵，卵一般成堆产于农作物的根部和石块下，一年当中有两个活动危害期。在8月时，蜗牛的活动会随着气温的升高而减弱。而9月的气温一般比较凉爽，蜗牛会再次进入到繁盛期，遇到烟雨天气，农作物的受灾受害就极为严重。到了11月开始进入冬天，蜗牛主要危害棉花、玉米，大豆及蔬菜等农作物。1990年后期开始发生大量的灾害，2010年以来，灾害越来越普遍，主要受害植物是蔬菜和大豆等。近年来，由于降雨较多，蜗牛更是对田间造成了大量的灾害，干旱对蜗牛控制十分明显，干旱使蜗牛不会造成较严重灾害。目前尚未发现秸秆还田可以造成蜗牛重发的证据。

### （三）病害

在小麦和玉米等农作物秸秆还田之后，有利于一些病菌的积累和一些病菌的繁殖。但是小麦和玉米是否发病，病菌不是唯一条件，还取决于自身的条件和天气条件。因此秸秆还田不是病虫害发生的决定性因素，在适宜的条

件下,玉米秸秆还田,有利于发生虫害。调查表明,前茬作物是玉米秸秆还田的小麦发病率更高,前茬作物是斗茶秸秆还田的小麦田病虫害发病率相比较低,前茬作物是薄荷的小麦田块发病率最低。

#### 四、农作物病虫害的防治措施

##### (一) 改进秸秆还田方式

要想使秸秆还田不会成为病虫害发生的地点,就要改进秸秆还田的方式。秸秆还田的方式当中,推广堆沤还田和过腹还田方式,直接还田对机械设备有一定的要求,要选择较大马力的拖拉机对土壤进行深耕,把秸秆埋置20~30cm以下的土壤中,这样才能降低病虫害的发生几率。同时还能够避免秸秆如果未能完全的掩埋,会对土壤造成伤害,导致土壤太疏松,之后种植的种子无法证实水肥会受到吸收影响,甚至脱肥脱水。根据统计,埋深如果超过20cm,幼虫的存活率就会大大的下降,甚至不需要喷农药。通过这种方式,可以实现保护农田的生态,降低病虫害灾害。

##### (二) 收获后及时粉碎

秸秆是一些害虫的产卵场所,因此在收获后应该尽快的粉碎之后掩埋。通过这种方式,也有利于加快秸秆的腐解速度,还可以防止对农作物幼苗的出苗率造成影响。根据调查,秸秆粉碎后还田的地下害虫基数普遍较低。

##### (三) 加强配套管理措施

土壤水分情况是决定秸秆腐解速度的重要因素。秸秆还田田块应该增加水分,如果墒情较差,就要在进行土壤灌溉的同时增加氮肥的使用量。通过这种方式促进秸秆的分解。与此同时,还可以添加微生物土壤添加剂,通过这种方式提高秸秆中的纤维成分,进一步促进秸秆腐解速度的增加,还可以利用功能菌的繁殖,抑制土壤当中有害微生物,抑制真菌的增长,起到控制农作物病害的目的。在农机措施上除了犁地深耕外,还要注意旋耕的次数,尽量增加旋耕次数,达到土碎地平,上虚下实的土壤状况,应该将土地进行镇压,保证秸秆还田的效果。

##### (四) 选择合适的农作物品种

在品种的选择上,要以减低农作物病虫害灾害为目的,提高产量为基础进行选择,在品种鉴定时要加强病虫害抗病性的测定,通过选择良好的稳定性产品,降低农作物的灾害,提高农作物的产量,由于病害较多且种类复杂,在选种时可以优化选择后进行针对性的防控。

##### (五) 合理进行农作物轮作

有一些病虫害对农作物的依赖性较强,在发病地块会形成累积,在第二年的灾害情况会进一步加重,因此在平时要做好病菌的成因分析工作,通过对农作物换茬,来提高对根部病害的控制。并且要注意农作物的科学种植,通过控制播种量以及通风透光等方式提高产量。

##### (六) 推行处理技术

秸秆还田田块病虫害主要以土传为主,是害虫发生的方式为主要形式,在播种期间提前对土壤处理,可以降低病虫害。与此同时试药剂拌种、推广杀菌剂混合拌种也

有助于降低病虫害的发生概率,防止病虫害形成流行情况。通过实验表明,药剂区比空白区的病虫害生成率有较大的降低情况,也有助于抑制病虫害的发生,与此同时,由于种子包衣是有效降低病虫害的发生方法,相比较开放喷药可以节省人力和物力,与此同时降低了对环境造成的污染情况。

##### (七) 加强监测、科学用药

在种植前要加强田块病虫害的监测。通过监测,提前做好防控工作。对秸秆还田带来的病虫害进行分析与研究,仔细研究病虫害的种类、特点以及发生的变化。对此进行认真探究,采用集成化技术进行科学的分析,从生长周期上把握整个病虫害的防治与管理,实现整体规范性,才能够提高农作物的质量,降低病虫害的发生概率,提高产量来保护环境。

##### (八) 加强病虫害监测预警

在焚烧秸秆之后,会改变原有的生态进程,对环境造成重大影响。病虫害的发生种类和群体结构也会发生相应的变化。秸秆还田不仅对一些植物的产生造成影响,还会对其他多种病虫害都产生促进作用。在研究调查、科学分析与评估阶段之后,根据病虫害的变化规律制定防控措施,是目前降低病虫害的主要工作。

#### 五、结束语

秸秆还田技术有利于增加土壤保水保温的能力,加速土壤中养分的循环,有助于提高农作物的产量,采用科学的还田技术,从源头上减少病虫害的发生,需要将科学的防治方法和提高产量技术相互统一。通过改变整体种植的条件与生态环境,达到进一步控制灾害的效果。结合尽量减少经济花销、降低对环境的破坏和污染的方式来达到病虫害的防治,可以确保农作物的安全性,在保证农作物产量的同时可以提高经济收益,进一步增加农民的收入。

#### 参考文献:

- [1]安翠娟.孟州市农作物重大病虫害防治工作中出现的问题及建议[J].河南农业,2020(19):28.
- [2]武爱玲.浅谈秸秆还田与农作物病虫害的发生[J].农业开发与装备,2020(05):115+153.
- [3]马书芳,朱德慧,曹辉辉,关瑞陈.秸秆全量还田对农作物病虫害的影响及防控对策[J].中国植保导刊,2016,36(07):75-77.
- [4]宫琳.秸秆还田对农作物病虫害的影响及防控措施[J].现代农业科技,2016(13):165+168.
- [5]刘予.秸秆还田对农作物病虫害的影响与防控对策[J].农技服务,2016,33(06):132.
- [6]穆长安,李志.秸秆还田对黄淮地区农作物病虫害的影响及防治对策[J].安徽农业科学,2016,44(11):179-180+189.
- [7]董志平.成立农作物病虫害防控中心建立病虫害防治专业服务队[N].河北日报,2006-03-24(006).